

壮阔三湘 再赴新程

改革破题 动能增强 服务提质

——看湘潭经开区如何奔跑在高质量发展的康庄大道上

蒋 喆

省发改委发布《关于湖南省发展和改革委员会落实2025年省政府推动高质量发展大抓落实督查激励二十条激励对象的公示》，湘潭经济技术开发区再度入选推进“五好”园区建设激励对象。

国家级园区排名争先进位。当前的湘潭经开区在国家级经开区综合发展水平考核评价工作中，跻身全国50强、中部10强、全省第2。

“零碳园区”建设全省唯一。国家发改委、工信部、国家能源局联合印发文件，确定了国家级零碳园区建设名单（第一批），湘潭经开区名列其中，湖南全省唯此一家。

中联入驻全面推动。2025年，全球工程机械领军企业中联重科矿山机械、履带式起重机两大智能制造项目已落地湘潭经开区，总投资约50亿元，目前正在加紧实施、高效推进。

医院盘活签约成功。省肿瘤医院九华院区项目签约，落户湘潭经开区，将打造集防治中心、医学中心、研究中心为一体的区域性肿瘤防治中心。

融城“桥头堡” 协同促共赢

从曾经湘潭的“边缘地带”到如今长株潭“一体化”的地理核心、融城发展的“桥头堡”，湘潭经开区始终秉承“一座城”的理念，主动靠、全力融，以产业为根、交通为脉、政策为引、民生为本，在长株潭一体化进程中扛起“融城先锋”使命。

产业深度融合，是区域一体化的根基所在。湘潭经开区牢牢把握长株潭一体化发展东风，聚焦优势产业，着力构建优势互补、协同高效的产业生态圈。

在九华地通汽车的生产车间，冲压机轰鸣，一块块钢板被精准塑形。

“这些车身冲压件，下午就能运到长沙装车。”企业负责人介绍，在九华，像地通这样为长株潭主机厂配套的汽车零部件企业超过90家。

规划面积达22.88平方公里的长株潭新能源汽车城，正是这一产业生态圈的核心载体与典型项目。在这里，浩润的汽车塑料件直供长沙比亚迪、广汽埃安；众连线束为株洲中车智能驾驶系统提供设备组件；毓恬冠佳的天窗产品，为株洲北汽的车型增色添彩……

当前，湘潭汽车零部件本地配套率已超40%。此外，在高端装备制造领域，永达机械、创一锻造等企业60%以上的营收均来自为三一、中联重科等龙头企业提供配套服务。

以产业协同为基础，项目协同成为湘潭

“园区”变“公司”改革拓新局

开发区，究竟是行政管理机构，还是经济主体？这个看似简单的问题，曾长期困扰着许多园区的定位与发展。在湘潭经开区，一场历时三年、步步深入的自我革命，正试图给出清晰的答案。

改革之路，环环相扣。

2023年，湘潭市以“1+6”方案启动首轮改革，推动开发区回归经济本源。

2025年，在湘潭市委市政府主要领导见证下，湘潭经开区新发展集团有限公司正式揭牌，运营主体从传统的“管理体制”，跨越至现代的“公司制”，以“市场化运作、实体化运行、企业化运营”为核心的深度转型，由此全面启动。

改革的核心是“去行政化”。湘潭经开区新发展集团有限公司搭建现代企业治理架构，形成“战略层、运营层、执行层”三级体系，总部专注顶层设计与资源统筹，设立三个市场化一级子公司，而由80余人组成的数个专业化产业链团队，冲锋在招商引资与企业服务一线。

更深层次的变革，在于园区发展逻辑的彻底转换。长期以来，“土地财政”是许多园区难以摆脱的路径依赖。

这轮改革，湘潭经开区旗帜鲜明地转向“拼服务、拼环境、拼勤奋”，推动增长引擎从依赖土地出让，转向依靠产业培育和运营服务带来的可持续收益。

千亿产值成功突破。2025年，湘潭经开区连续十二个月规模工业增加值增速20%以上，持续领跑全省国家级园区，规模工业总产值首次突破千亿大关。

市场化改革全省领先。湘潭经开区在全省率先开展市场化专业化改革，建立以市场为导向的管控体系、选人用人机制和薪酬体系，蹄疾步稳推进市场化运作、实体化运行、企业化运营。

风险底线牢牢把握。湘潭经开区全力排除化解各类风险隐患，筑牢安全生产防线，稳妥化解存量债务，全力攻坚“保交楼”，持续攻坚化解遗留问题。

2025年，在湘潭市委市政府的坚强领导下，湘潭经开区锚定“三高四新”美好蓝图，以制度变革引领模式创新，以模式创新引领高质量发展，交出了一份亮眼的答卷。

这既是年度答卷，更是勇闯新路的时代样本，九华人以改革为笔、实干为墨，挥毫书写产业攀升、活力奔涌的奋进华章！



湘潭经开区新发展集团有限公司揭牌仪式现场。



主特双驱动 聚链强支撑

以吉利汽车为龙头，湘潭经开区加速构建整车区、零部件配套区、中央生活社区及文旅生活区，2025年整车产量超60万辆，带动本地90余家配套企业产值全线上涨。

产业链的“链式反应”开始显现。湘潭经开区组建了5个专业化产业链团队，打造“一片区域、一个产业、一个团队、一套政策”的运营体系。2025年，新能源汽车及配套产业链产值增长63.7%。

医疗器械产业则瞄准价值链高端，走出一条“精深化、高端化、集群化”的突围之路。2025年，医疗器械产业园年产值增长31.1%。园区新增二类、三类注册证共112张，总量达908张。成功获批国家级微创手术器械产业知识产权运营中心、省级微创介入手术设备及耗材中试基地、微创介入手术设备及耗材湖南省工程研究中心。

特色产业“双轮驱动”，构筑了“九华”最坚实的竞争底座。

驱动发展的深层动力，源于持续强化的创新引擎。全区研发经费投入占GDP比重达3.4%，技术合同成交额预计达110亿元，高新技术企业总数超190家。累计省级以上创新平台79家，并与上海交大、中南大学等高校推动高端科研平台落地。

向创新要未来，是“九华”在传统产业优势之外，前瞻布局、聚力突破的战略选择。

研发经费投入占GDP比重达3.4%，技术合同成交额预计达110亿元，高新技术企业集群逼近200家……这些数字指向一个共识：创新是发展的第一动力。此外，“湖南省九华医疗器械产业服务中心”升格为“湖南省湘江医疗器械产业研究院”，医疗器械集成创新平台入选省药监局“十五五”唯一重点支持平台。

产业的繁茂离不开优质项目的持续注入。2025年，湘潭经开区新签约项目52个，合同引资144.6亿元，其中包括3个“三类500强”项目和6个10亿元以上重大项目。

项目签约只是开端，落地生根才能结出硕果。3个省重点项目年度投资完成率达116.6%，102个市重点项目完成率达104.1%。值得一提的是，通过创新实施“Mx混合用地+弹性年期+带方案出让”模式，实施用地“商转工”，为宏大真空等项目节约成本约2000万元，成为全国低效用地再开发的实践典范，体现了要素保障的务实与高效。

一系列经济数据昂扬向上，正是由坚实的产业项目、澎湃的创新活力和务实的服务精神共同勾勒而成，清晰指向一个更具竞争力的未来。



湖南远程新能源商用车有限公司

一力物流。

蓝思科技。

事事有人跟 服务提效能

“多亏企业专员‘保姆式’的服务，真正做到了想企业所想、急企业所急。”湖南湘雨果食品科技有限公司负责人陆元生介绍，厂房投产前夕，一段约200米燃气管道的铺设费用责任划分不明，导致项目建设陷入僵局。

就在企业一筹莫展之际，湘潭经开区企业服务专员主动介入，多次组织协调会，安排专人全程跟进。经过反复沟通、厘清责任、推动协商，最终促成了问题的顺利解决，确保了新生产线按时点火投产。

在湘潭经开区，企业服务专员已成为一种机制、一种文化、一种承诺。2025年8月28日，湘潭经开区召开专题大会，发布《“企业服务专员”助力企业发展优化营商环境工作方案》，将原有联企机制系统升级。如今，200余名服务专员如同流动的“营商哨兵”，覆盖400余家规模以上企业和在建项目，实现“一企一专员、事事有人跟”。

企业服务专员不仅是问题的“收集员”，更是政策的“宣讲员”、困难的“化解员”。一张张“服务联系卡”被送到企业手中，一次次“十问调研”走访深入厂房车间。政策包被精准推送到汽车及零部件等产业，19家临规企业在专员指导下走向规范，16家顺利入规。从问题收集、交办、反馈到评价，一个完整的服务闭环悄然形成，涉企事项“有需必应、无事不扰”不再是一句口号。

优化营商环境，不止于“一对一”的服务，湘潭经开区正搭建一个多元、立体、协同的服务生态。警务力量走进园区，198家企业配上了联点警官，《公安机关深化园区警务服务园区高质量发展20条措施》为经营安全护航；扫码入企、‘码’上护企，400余家企业通过营商码直通投诉渠道；“九华企业服务”小程序上线，政企沟通从“线下跑”转向“指尖办”。此外，项目护航机制覆盖所有亿元以上项目，“助企纾困恳谈会”让企业声音被听见、难题被直面。

要素保障也在持续强化。土地、能源、环保、审批、配套，项目全生命周期的服务链不断夯实，跨部门协同效率提升30%，诉求办理时长缩短25%，数字背后是行政效能的真切提升。

园区还积极借鉴苏杭经验，制定三年数字化建设计划，推动营商环境与数字经济深度融合。

服务的温度，最终转化为发展的速度。高新技术企业营收增长40.6%；技术合同成交额、智能工厂培育、专精特新企业数量等指标均稳步攀升。

回望2025，湘潭经开区以“改革”破题，用“服务”赋能，靠“产业”支撑，凭“创新”引领，完成了一场从发展理念到体制机制、从产业生态到营商环境的系统性重塑。

前行之路，始于足下，更向未来。

我们有理由期待，“九华”这片更具活力、更有效率、更可持续的产业高地，正加速崛起于湘江之滨，在长株潭融城发展的壮阔画卷中，挥洒出愈加浓墨重彩的一笔。



本版图片均由湘潭经开区新发展集团有限公司提供